

## विश्व मृदा दिवस एवं पूर्व रबी फसल बुवाई अभियान का आयोजन किया गया

आज दिनांक 5 दिसम्बर, 2016 को गुड़गांव जिले के गांव जटौला में विश्व मृदा दिवस एवं पूर्व रबी फसल बुवाई अभियान का आयोजन किया गया । जिसमें श्री संजीव कुमार, उपाध्यक्ष जिला परिषद्, गुड़गांव मुख्य अतिथि थे । पूसा संस्थान की निदेशक डॉ. रविन्दर कौर, संयुक्त निदेशक (प्रसार), डॉ. जे.पी. शर्मा, मृदा विज्ञान के संभाग के अध्यक्ष डॉ. बी.एस. द्विवेदी, कृषि विज्ञान केंद्र के अध्यक्ष डॉ. अंजनी कुमार के साथ-साथ केंद्र के विषय विशेषज्ञ डॉ. परगट सिंह एवं श्री रामसेवक उपस्थित थे ।

इस अवसर पर डॉ. द्विवेदी ने किसानों को भूमि की संरचना एवं उसमें पाए जाने वाले महत्वपूर्ण पोषक तत्वों तथा मृदा परीक्षण के बारे में विस्तृत जानकारी दी । उन्होंने मिट्टी परीक्षण कराने के लिए मिट्टी एवं पानी के नमूना लेने के बारे में भी बताया । संस्थान की निदेशक डॉ. रविन्दर कौर ने भारत सरकार द्वारा जारी मृदा स्वास्थ्य कार्ड के बारे में जानकारी देते हुए बताया की किसान अपने खेत की मिट्टी का नमूना लेकर संस्थान के कृषि विज्ञान केंद्र पर जांच कराकर मृदा स्वास्थ्य कार्ड प्राप्त करें तथा कार्ड में दी गई सलाह के अनुसार संतुलित उर्वरकों के उपयोग के बारे में भी बताया । संस्थान के संयुक्त निदेशक (प्रसार), डॉ. जे.पी. शर्मा ने मृदा परीक्षण के महत्व को समझाते हुए बताया कि बदलते परिवेश में मिट्टी एवं पानी ही प्रदूषित नहीं हो रहे बल्कि अधिक से अधिक रासायनिक खाद डालने पर भी पैदावार में अपेक्षित बढ़ोतरी नहीं हो पा रही है । इसके लिए जरूरी है कि किसान मिट्टी परीक्षण के आधार पर ही उर्वरकों का प्रयोग करें । उन्होंने कृषक युवाओं को आह्वान किया कि मिट्टी परीक्षण को एक व्यवसाय के रूप में अपनाकर एक स्वरोजगारी बनें । इस दिवस के आयोजन पर केंद्र द्वारा कृषि एवं कृषि पर आधारित विषयों पर प्रदर्शनी भी लगायी गई । गांव जटौला, खंडेवला, डाबोदा, जौनियावास के अलावा आसपास के अन्य गांवों के लगभग 300 किसानों एवं कृषक महिलाओं ने इस सम्मेलन में भाग लिया ।

समारोह के मुख्य अतिथि ने क्षेत्र के किसानों को सलाह दी की वे केंद्र द्वारा दी गई मिट्टी परीक्षण सुविधा का समुचित लाभ उठाएं ताकि किसानों को उर्वरकों पर फालतू पैसा खर्च न करना पड़े तथा उपज में भी अच्छी बढ़ोतरी रहे । केंद्र की निदेशक डॉ. कौर ने गांव जटौला एवं डाबोदा के 200 किसानों को मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरित किए केंद्र के अध्यक्ष ने मुख्य अतिथि एवं सभी अधिकारियों, किसानों एवं महिलाओं का आभार प्रकट किया ।